張釋之執法            
課文：

釋之為廷尉。上行，出中渭橋，有一人從橋下走出，乘輿馬驚。於是使騎捕，屬之廷尉。釋之治問。曰：「縣人來，聞蹕，匿橋下。久之，以為行已過，即出，見乘輿車騎即走耳。」廷尉奏當：一人犯蹕，當罰金。
語文小常識：

1.司馬遷與史記   2.紀傳體與編年體   3.走奔跑 步行遊
分組討論，利用工具書或網路搜尋，說明為何縣人聞「蹕」要匿橋下？【7-1能解釋---為何】

參考答案：無名小站找到「出警入蹕圖」短片http://www.wretch.cc/video/hobbit729&func=single&vid=3360430
http://www.wretch.cc/video/hobbit729&func=single&vid=3360429
文字說明：

出警圖全長2601.3公分，繪皇帝之出京；入蹕圖全長3003.6公分，寫皇帝之還宮。
兩圖縱高均為92.1公分。圖雖為二，其事則一，故合稱出警入蹕圖。此二圖均無款識印記，據考係描繪明世宗(嘉靖)謁陵之路線，以陸路出，而以水路還。全圖以皇帝及其儀衛為主，襯以桃紅柳綠，郊野春景之自然景色。出警圖自右而左，人馬行列路上行進，隊伍整齊，前後導從，次序井然。入蹕圖則自左而右，循水路而歸，車輅儀仗，以及大部分之羽林軍士，不能乘船者，則傍岸而行~~是明代宮廷畫家集體合作之長篇鉅作。
一、教學目標

	理解
	A.掌握敘述事件的四個要素人、事、時、地
B. 解釋判決是否恰當。

	分析
	A.客觀呈述與主觀回答的不同
B.空間如何轉移
c.廷尉判決的依據

	評鑑
	A. 了解犯蹕當罰金的現代意義


二、課堂提問
甲、 上行，出中渭橋，有一人從橋下走出，乘輿馬驚。於是使騎捕，屬之廷尉。
教學目標---A.掌握敘述事件的四個要素人、事、時、地
1.這個段落出現幾個人？「推論」
參考答案：四個人
2.這四個人分別是誰？「解釋」
參考答案：皇上、縣民、騎兵、廷尉。
3.每一句的主語是誰？ 「推論」
	上行

	出中渭橋 

	有一人從橋下走出

	乘輿馬驚

	於是使騎捕

	屬之廷尉


4.這個段落的事件是在哪裡發生的？「推論」
參考答案：中渭橋
5.這個事件發生的經過是什麼？「組織」
參考答案：
皇帝出門，經過中渭橋的時候，忽然跑出一位縣民。皇上坐車的馬因此受到驚嚇。皇上派出騎兵，逮捕了縣民，並且將他交給廷尉處理。
6.接下來你覺得作者會寫什麼？「推論」
參考答案：
廷尉如何處理這件事
7.你覺得「釋之治問」該放在第一部份還是第二部分？各有什麼效果？「組織」
	上行，出中渭橋，有一人從橋下走出，乘輿馬驚。於是使騎捕，屬之廷尉。釋之治問。
	釋之治問。曰：「縣人來，聞蹕，匿橋下。久之，以為行已過，即出，見乘輿車騎即走耳。」

	
	


8. 瞭解事件的人、事、時、地。「分類」
	跟這件案件有關的人
	當時發生什麼事
	發生地點
	事件的結果

	皇上、縣民、騎兵、廷尉。
	有一人從橋下走出，乘輿馬驚
	中渭橋
	屬之廷尉。釋之治問。


9.請問這一部份出現幾個場景？「推論」
參考答案：兩個。中渭橋和法院

10.第一句「釋之為廷尉」的功能是什麼？「歸因」
乙、 
教學目標---A了解客觀呈述與主觀回答的不同
1.接下來場景來到哪裡？「推論」

參考答案：法院
2.縣民如何說明事情發生的經過？「組織」
參考答案：
我經過中渭橋時，忽然聽到道路淨空交通管制的警告聲，立刻躲到橋下。過了一段時間，車馬人聲都沈靜下來了，心想隊伍大概過去了，就從橋下走上去。沒想到迎面就碰上皇上的座車，我不知該怎麼辦，只好趕快跑走。
3.縣民這段話可以放在第一部份的哪個地方？

參考答案：
釋之為廷尉。上行，出中渭橋，有一人從橋下走出，乘輿馬驚。於是使騎捕，屬之廷尉。曰：「縣人來，聞蹕，匿橋下。久之，以為行已過，即出，見乘輿車騎即走耳。」釋之治問。
4.你猜想廷尉聽完縣民的陳述後，如何處理？「推論」
參考答案：他要做出判決，並且向皇上報告。
4.他為什麼必須向皇上報告？「解釋」
參考答案：因為皇上將縣民交給他處理。
5.完成下列場景的分類。「解釋」

	上行，出中渭橋，有一人從橋下走出，乘輿馬驚。釋之治問。

	於是使騎捕，屬之廷尉。
	曰：「縣人來，聞蹕，匿橋下。久之，以為行已過，即出，見乘輿車騎即走耳。」
	廷尉奏當：一人犯蹕，當罰金。

	中渭橋
	
	法院
	文帝面前


6.如何知道要到文帝面前？「推論」

參考答案：因為下一段出現他們的對話。
7.好大家看下一段，看看廷尉怎麼處理。
丙、 廷尉奏當：一人犯蹕，當罰金。
教學目標---A了解犯蹕當罰金的現代意義。B解釋判決是否恰當。
1.廷尉如何判決？「推論」
參考答案：縣民違反交通規則，要被罰錢。
2. 這個判決，依現行規定縣民要罰多少錢？「生活應用」
參考答案：360元 
行人違規執法處罰法令規定
道路交通管理處罰條例第七十八條 行人在道路上有下列情形之一者，處新臺幣三百六十元罰鍰： 一、不依標誌、標線、號誌之指示或警察指揮者。 二、不在劃設之人行道通行，或無正當理由，在未劃設人行道之道路 不靠邊通行者。 三、不依規定，擅自穿越車道者。 四、於交通頻繁之道路或鐵路平交道附近任意奔跑、追逐、嬉遊或坐、臥、蹲、立，足以阻礙交通者。
道路交通管理處罰條例第八十五之四條 未滿十四歲之人違反本條例之規定，處罰其法定代理人或監護人。
3.除了違反交通規則，廷尉還可以判什麼刑責？「推論」
參考答案：1.蓄意殺人2.意圖謀反
4.你認為這樣的判決合不合理？為什麼？「解釋」
參考答案：
5.你認為縣民陳述事實時有沒有可能說謊？「解釋」
參考答案：
6.廷尉如何判斷他陳述事實的可信度？「解釋」
參考答案：廷尉應該同時也會詢問當時在場的人了解真相，廷尉會先對縣民做身家調查。
7.這個段落在哪裡發生？「推論」
參考答案：皇宮
8.當廷尉在皇宮向皇上報告這個判決時，皇上可能會有什麼反應？「推論」
參考答案：很不高興因為判得太輕了
9.你認為張釋之知不知道皇上會很不高興？請說明理由「解釋」
參考答案：應該知道。因為他知道皇上希望判他死刑，他的判決和皇帝的期望差太多。
10.你怎麼知道皇上想判他死刑？「解釋」
參考答案：後面提到如果當時皇上派人當場把縣民殺了，也就算了。
11.他明知道皇上的心意，為什麼還要這樣判？「解釋」
參考答案：他站在同情善良百姓的立場，想幫助無辜的百姓避免遭受嚴刑峻罰。他也知道自己的地位想利用這個機會樹立立法從嚴，行刑從寬的原則。讓百姓在嚴法酷刑下有喘息的機會。
12.如果是你，你會這樣做嗎？請說說理由「解釋」
參考答案：
13.好現在我們看下一段，看看皇上到底有什麼反應。
三、學習成就評量

1. 下列省略的主詞，何者與其他不同？【1-1能詮釋---詞義】     
（A）於是使騎捕
（B）以為行已過※
（C）屬之廷尉
（D）乘輿馬驚  
2.「法者，天子所與天下公共也。」的涵義是什麼？【5-1能推論？---句子涵義】

（A）法官是全天下都有的職位     （B）法律是天子和天下人民共同遵守的※
（C）法律和天子都是公共事物     （D）法官和天子居住在公共場所
3. 「廷尉，天下之平也，一傾而天下用法皆為輕重，民安所措其手足？」這段話強調司法判案的標準為何？【5-2能推論---訊息】

（A）大公無私※  （B）法外施恩  （C）隨機應變  （D）人云亦云
4. 「縣人來，聞蹕，匿橋下。久之，以為行已過，即出，見乘輿車騎即走。」由縣人的陳述，可以推知他為何犯蹕？【1-1能詮釋？---詞義】

（A）無心之過※               （B）故意找碴
（C）存心報復                 （D）明知故犯
5. 下列文句，何者可以說明張釋之的立論觀點？【2-2能舉例---要素】

（A）一人犯蹕，當罰金。
（B）唯陛下察之。
（C）廷尉，天下之平也，一傾而天下用法皆為輕重，民安所措其手足？※
（D）且方其時，上使立誅之則已。
6.「良久」這句話在文中的功能是什麼？【10-2能歸因---寫作目的】

（A）說明漢文帝深思熟慮的過程※      （B）強調漢文帝抱怨發怒的時間
（C）說明張釋之審判過程的謹慎        （D）解釋縣人藏匿橋下的原因

7. 本文的「寫作特色」是什麼？【10-3能歸因---寫作特色】

（A）先論後敘，論點精闢     （B）夾敘夾議，例證多元

（C）敘述簡潔，對話生動※   （D）先例後論，條理清晰

8. 「皇上出巡，出去中渭橋，有一人從橋下奔跑出。君王坐的車子馬匹嚇了一跳。於是使者騎馬捕捉，把他交給廷尉。釋之治問。」請將以上敘述修正，下列何者修正錯誤？【2-1能舉例---術語】

（A）皇上出巡，經過中渭橋
（B）有一人從橋下跑出
（C）於是使者騎馬追趕※
（D）釋之治問縣人
9. .漢文帝「心情變化順序」的說明，何者最正確？【9-2能組織---內容順序】

（A）受到驚恐→聆聽判決→憤怒不滿→採納忠言※
（B）聆聽判決→憤怒不滿→採納忠言→受到驚恐
（C）聆聽判決→受到驚恐→憤怒不滿→採納忠言
（D）受到驚恐→聆聽判決→採納忠言→憤怒不滿
10. 本文的要旨是什麼？【4-2能摘要---主旨】

（A）強調人人都應該尊重法律※
（B）說明縣人所受到的驚嚇

（C）說明漢文帝身為一國之君的權威 

（D）解釋張釋之執法過程冗長的原因
11.由張釋之的那段答話，那裡可以看出君權至上？哪裡看出他尊重自己的工作？哪裡看出「法
  律之前，人人平等」的觀念？哪裡看出他的仁民愛物胸懷？ 【5-2能推論---訊息】
  1.上使立誅之則已→君權至上
  2.廷尉，天下之平也→尊重自己的工作
  3.法者，天子所與天下公共也→法律之前，人人平等
  4.民安所措其手足→仁民愛物
附件（一）使其語句通順   
 釋之當古代最高的司法官員，皇上出巡，出去中渭橋，有一人從橋下奔跑出。君王坐的車子馬匹嚇了一跳。於是使者騎馬捕捉，把他交給廷尉。釋之治問。說：「縣民來了，帝王或高級官員出巡時，管制交通，禁止通行。躲橋下，很久，以為隊伍已過，即出來，見君王坐的車子騎馬就走了。古代最高的司法官員向皇上報告他的判決。有一人犯了蹕罪，應當罰金。

    文帝發怒說：「此人親自驚嚇我馬，幸虧我的馬性情柔順溫和，假使別的馬難道不敗傷我嗎，而竟然應當罰金！

    釋之說：「法律是天子要跟天下人共同遵守的」。今天法律如此而更嚴重，是法律不相信於人民了。且當那個時候，皇上立刻殺了他就罷了。今天既然交付任務給廷尉，廷尉天下執法的標準，一偏斜不正都因此而或輕或重，人民將手足無措，不知如何是好？表示希望天子察之。很久皇上說：「廷尉當然是對的」

張釋之執法    學習單

一、字詞運用
	
	解釋
	練習造句

	1.安
	如何
	1. 安能辨我是雄雌 
2. 

	2. 固不
	難道不
	1.為同學取不雅綽號  ，固不傷害人乎
2.百貨公司週年慶  瘋狂血拼   ， 固不敗家乎   ？固不浪費乎？

3.


二、省略主語

	主 語 分 類
	省  略  句

	1.皇上
	1. 乘輿馬驚       
2. 於是使騎捕
3.屬之廷尉  

	2. 縣人
	1. 聞蹕

2.匿橋下         

3.以為行已過 

4.即出           

5.見乘輿車騎即走


三、省略虛字

	分  類
	舉   例

	之
	1. 一人犯蹕，當（之）罰金：指（     ），（   ）詞

2. 一傾而天下用法皆為（之）輕重：（        ），（   ）詞

	於
	1.屬之（於）廷尉：（    ）


四、「犯蹕」事件的詮釋與心情感受。
	縣人
	聞蹕，匿橋下，

久之，以為行已過，即出

見乘輿車騎即走耳
	知迴避

無心

知錯

	張釋之
	一人犯蹕
	縣人口供與事實相符

	皇帝
	此人親驚吾馬

固不敗傷我乎
	人身安全受到威脅


五、哪一些句子可以看出廷尉的工作內容? 
	於是使騎捕，屬之廷尉，釋之治問
	審問犯人

根據口供與實情來對應法律罰則

	廷尉奏當
	向皇帝報告情況與判決結果

	一人犯蹕，當罰金
	提供法律諮詢

	廷尉，天下之平也
	執法的標準


六、請比較皇帝和張釋之對於君權及法律有何不同的看法？【能比較—差異】
	皇帝
	此人親驚吾馬→君權至上

	廷尉乃當之罰金→法律應維護君王權益

	張釋之
	天子所與天下公共也→

人人平等

	且方其時，上使立諸之則已，今既下廷尉→法律為協商
今法如此而更重之→依照實情判決
一傾而天下用法皆為輕重→不可因人而異


七、與「司馬遷為李陵答辯」事件相較，漢文帝與漢武帝兩位君王的不同。
	
	漢文帝
	漢武帝

	1.事件
	縣人犯蹕，文帝不滿判決
	司馬遷為李陵辯護，武帝怒不可抑

	2. 結果
	聽從廷尉的判決
	司馬遷被宮刑

	3.個性
	寬宏大度
	好大喜功


八、張釋之執法的案例，在今天民主時代還行得通嗎？請參考以下實例，說出自己想法。
  ◎2000年3月19日，在舊國民黨中央黨部前，那個激情的選舉之夜，因為國  

    民黨失去執政權，馬英九遭到蛋襲
◎ 2003年2月28日，當時的馬市長出席一場228追思會，計程車司機童旭昶
   突然就對著馬英九吐口水
◎ 2000年5月27日卸任剛滿一周的前總統李登輝，穿著一身雪白運動夾克出
   席大溪鎮運動會，李登輝笑的燦爛，退役上校史力行一直默默跟在李登輝背    

   後，突然間拿出預藏的紅墨水，就往李登輝脖子潑
◎ 2000年7月22日前總統陳水扁做為史上首位以被告身分出庭的卸任元首， 

   已經感覺很糗了，竟然還在眾目睽睽之下，被蘇安生踹了一腳。

蘇安生被台北地院簡易庭裁定拘役3天，但當下他不服裁定抗告，在10多個小時訊後，重獲自由。
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